

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.  
Videken: „ 9.— „ „ 4.50.

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolós szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

## Mezőgazdasági kamarák.

— június 26.

(B.) Az a törvényjavaslat, melyet a képviselőház szerdai ülésén terjesztett be Darányi, a mezőgazdasági kamarákról, talán a legfontosabb javaslat, ami a mezőgazdaság érdekében az utolsó tíz év alatt a törvényhozás elé került.

A magyar gazdatársadalom már rég óta sürgeti, hogy a mezőgazdák érdekképviselője törvényhozási úton teremtsék meg, mert azok a gazdakörök és gazdasági egyesületek, sőt még az országos magyar gazdasági egyesület sem képes minden áldásos működése dacára a mezőgazdasági érdekeket a maguk teljességében védelmezni és azoknak megvalósítására törekedni. Ennek az okát könnyű átlátni. Hisz úgy a gazdaköröknek, mint az O. M. G. E. tagjai önként toborzódnak. Tehát egyrészt nincs benn ezekben a gazdasági egyesületekben minden magyar mezőgazda, másrészt vannak olyan tagjai is, akiknek nem lévén a mezőgazdaság a fő foglalkozásuk, igazi érzékkel nem is bírhatnak a mezőgazdaság szükségletei iránt. Így tehát maguk a gazdasági egyesületek érezték azt, hogy őket nem tekintik a gazdatársadalom legitím képviselőinek, hogy tehát nekik a kormány sem adhatott olyan jogokat, amelyek csakis akkor illelnék meg, ha az egész magyar mezőgazdaság törvényileg biztosított érdekképviselőt alkotnák. Ennek hátrányát abban is érezték a gazdasági egyesületek, hogy anyagi eszközeik korlátolva voltak, mert rá voltak utalva a tagdíjakra, ezekből kellett összes szükségleteiket fedezni s az állam nem bocsáthatott rendelkezésükre pénzbeli segítyt még a legszükségesebb esetekben sem, mert csak magánegyesületek voltak s nem törvényileg elismert érdekképviselője a magyar mezőgazdának. A tagdíjak felemelése arra a magasságra, hogy az összes szükségletek, amelyeket

az agitáció s a mezőgazdaság ügyének fejlesztése igényel, nem lehetett, mert attól kellett tartani, hogy ez a tagok körében nagy ellenkezésre talál és esetleg azt is eredményezte volna, hogy a tagok egy része a magas tagdíjak miatt az egyesületek köréből kilép. Viszont nem lehetett ezeknek a gazdasági egyesületeknek azt a jogot megadni, hogy akár a saját tagjaikra, akár a nem tagokra adót vehessenek ki, mert ez a jog csakis a törvény által létesített testületeket illeti meg. És egyrészt az, másrészt az a vágy, hogy a magyar mezőgazdaság érdeke egy legitím testület által képviseltesse, támasztotta első sorban Poroszországban azt a törekvést, hogy a kereskedelmi és iparkamarák mintájára, mezőgazdasági kamarák létesítenek. De nemcsak a gazdák törekedtek a kamarák létrehozására, hanem a porosz kormány is érezte, hogy szüksége van egy olyan mezőgazdasági érdekképviselőre, amely egyrészt tanácsadó másrészt pedig szükség esetén kezdeményező testület is legyen. S ez bírta rá a porosz képviselőházat és a porosz urakházat, hogy 1894 június 30-án, tehát tizen-négy évvel ezelőtt létrehozták az első mezőgazdasági kamarát.

Ezeknek a porosz kamaráknak áldásos működése még inkább ösztönözte a magyar gazdatársadalmat arra, hogy a kormánytól a mezőgazdasági érdekképviselőnek törvényhozási úton való megteremtését követeljék s a kongresszusok napirendjén ez a kérdés állandóan szerepelt, míg végre Darányi a télen megbízta Rubinek Gyulát és Bernáth István a mezőgazdasági kamarákról szóló törvényjavaslat kidolgozására.

Az 1894 évi porosz törvény a kamarák létesítését csak fakultatívnak mondta, azaz az egyes tartományok gyűlésének hagyta meg a jogot, hogy döntsenek a fölött, vajjon a saját területükben szükségesnek tartják-e a mezőgazdasági kamarák felállítását. A magyar javaslat ezzel

szemben a kötelező társulás elvei épül fel és pedig nagyon helyesen, mert ma már kétségtelen, hogy a magyar mezőgazdaságnak szüksége lévén egy hivatalos és törvényben statuált érdekképviselőre, ezt kötelezővé kell tenni. Igazi tekintélye és befolyása ugyanis csak így lehet. Nagyon természetes, hogy ez a kamarai rendszer nem mehetett annyira, hogy a ma is már fennálló gazdasági egyesületek működését megakadályozza, vagy azoknak autonómiáját megszüntette, de ezek továbbra is magánegyesületek maradnak. De igazi hivatalos érdekképviselő a kamara lesz, mely a kerületébe eső mezőgazdaságokra kamarai illetéket fog kivethetni s így rendelkezni fog azokkal az erőforrásokkal is, amelyeket eddig a gazdasági egyesületek nélkülözni voltak kénytelenek.

Egyelőre csakis egy országos mezőgazdasági kamara létesíttetik, mintegy keret gyanánt, mert ez az országos kamara fogja aztán az egyes kerületi kamarák felállítására iránt a földművelésügyi kormánynak a propositiókat megtenni. A kamarák célját és hivatását a törvényjavaslat három irányban határozza meg: 1. a kezdeményezés és véleményezés, 2. végrehajtás és ellenőrzés, 3. az agitatorius működés. — Ezekből legfontosabb a kezdeményezés és az ellenőrzés, mert az eddigi gazdasági egyesületek ezzel a joggal nem bírtak.

Meg vagyunk győződve, hogy új korszak nyílik meg ezzel a magyar mezőgazdaság számára, mert megteremtetik egy olyan központi szervezet, melynek törvényben biztosítatik az a joga, hogy a földművelésügy fejlesztésére szolgáló törvényjavaslatokat a kormánytól követelje és sürgette s a törvények végrehajtását ellenőrizze.

Mezőgazdasági állam vagyunk s hosszú ideig az is maradunk még, lehetetlen, hogy mindenki örömmel ne fogadjon minden olyan javaslatot, amely a mezőgazdaság ügyé-

**Grábéczy fest, mos, tisztít!**  
Debreczen, Széchenyi-u. 42.

nek szolgál. — Ez a javaslat pedig szolgálni fogja, sőt hathatósabban, mint bármely más javaslat. Ép azért korszakos jelentőségűnek tartjuk s még a közt a sok érdem közt is elsőrangúnak, amit magának Darányi Ignác tíz éves minisztersége alatt szerzett.

## Szeszadójavaslat.

### A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Justh Gyula elnököl az ülésen. Napirenden van a szeszadójavaslat részletes tárgyalása.

Budiszelyavics Bude a negyedik szakasz ellen szól horvátul.

Magdics Peter, Pribicsevics Szvetozár szintén horvátul beszélnek.

Nagy György: Ez a törvényjavaslat különösen a hetedik szakasza, amint az általános tárgyalás alatt már beigazodott.

Elnök: Tessék a tárgyhoz szólni.

Nagy György: Teljesen a kisemberek érdekei ellen szól.

Elnök: Ne tessék eltérni a tárgytól, másodszor figyelemzettem a képviselő urat.

Nagy György: A negyedik szakasz rendelkezéséről szól ezután. A javaslat e része azért sérelmes, mert azokat a kedvezményeket, amelyeket a bornagykereskedők élveznek, ne adja meg a kisembereknek.

Kéri a borhoz készült szesz részleges adómentességének a kistermelőkre való kiterjesztését. Hivatkozik Bernáth Belára, aki a bortermelést szívón viseli.

Bernáth Béla: Én azon a véleményen vagyok, hogy semmiféle szeszt nem kell a borba keresni. (Helyeslés.)

Nagy György: Határozati javaslatot nyújt be arra nézve, hogy a szakasz folytán történt adóelengedésekről a miniszter évenként tegyen jelentést a Háznak.

Babics Gyulozky Ljuba, Novosel Mátyás és Roics Milan horvátul szólnak a szakaszhoz.

Farkasházy Zsigmond: Kéri, hogy az adódifferencia az Ausztriába való kivételnél megterítessék. Hozzájárul végül Nagy György határozati javaslatához, amely az adóelengedésre és a miniszter adminisztratív intézkedéseiről szól. (Helyeslés a balparton.)

Külön határozati javaslatot nyújt be a keresztnak ünnepnapokon való zárva tartására vonatkozólag egyben arra is, hogy a fogyasztási illeték egy igy beállott forgalmi csökkenés folytán kellő arányban szállítassék le. Erre azért van szükség, hogy a csukva tartás ne az árusítót terhelje, hanem az államot. (Igaz, ugy van.) Kéri határozati javaslatának elfogadását.

Vinkovics Bozso, Banjanin János, Modrosán Gusztáv, Popovits Dusan, horvát nyelven szólnak a szakaszhoz.

Maniu Gyula kéri, hogy a házi használatra teremt szesz vétessék ki az adózás alul. A szesz közszükséglet a jelen viszonyok között s ha ez a házi használatra szolgáló kvantum adómentes, akkor a termelők ezen része legalább az egészségi szempontból kevésbé ártalmas pálinkát használják, illetőleg a szolgálatokban levő munkások között is ezt oszlják szét. Kéri indítványának elfogadását.

Grahovác Mirkó és Lorkovics Iván horvátul beszél.

Hoitsy Pal előadó: Kéri a szakasz változtatlan elfogadását.

A Ház a szakaszt változtatlanul fogadta el.

Mérey Lajos: Ugy találja, hogy a szakasz a kisgazdákra nézve sérelmes intézkedéseket tartalmaz. A sérelem abban van, hogy a kistermelés után jutalom nem jár. P. u. ha az anyagot, amely romlással fenyeget, korábban készíttse el a gazda. Módosítást nyújt be s kéri annak elfogadását.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Az anyag romlásának elkerülése végett tultermelésével fontos csak az, hogy hét hektoliteren túl ne főzzön, mert akkor elveszti a gyár mezőgazdasági jellegét. Ez a törvény

változtat a helyzetet, ha anyagromlás címen többet főz valaki, bonifikációját megtartja. A három hektoliteres gyárra ez nem vonatkozhat természetesen, mert ha a dupláját főzi, akkor nem főzhet hetet. Ez a törvény a törzskontingens utáni bonifikációt teljesen biztosítja. Kéri a szakasz változtatlan elfogadását.

## A mult évi zárszámadás tárgyalása.

### A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

(Saját tudósítónktól.) A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután ülést tartott, melyen az 1907. évi zárszámadást vette tárgyalás alá.

Az ülésen hosszas vitára adott alkalmat a belügyminiszternek egy leirata is, melyben egy közgyűlési határozatot semmisít meg.

Az ülésről szóló tudósításunk itt következik:

Az ülésen Veesey Imre főjegyző elnököl. Jelen voltak Márton Imre, Fejér Ferenc dr., Jubász Ignác, Rochlitz Ariur, B. Nagy Sándor, Magoss György dr. tiszti főügyész, Aczél Géza főmérnök, Márk Endre, Roncsik Lajos főszámvevő, Vargha Károly tb. tanácsnok.

Az üés megnyitása után elnök előereszti a belügyminiszter leiratát, mely a város vagyonkezelésére hozott 321. számú közgyűlési határozat ellen hozott felebbezésre vonatkozik. A város közgyűlése ugyanis 1907-ben az alapítványi pénzek kezelésére elvi határozatot hozott, mely az összesített vagyonkezelést rendeli el. E határozat ellen Magoss György dr. tiszti főügyész felebbezést adott be s e felebbezésnek a belügyminiszter helyt adott, vagyis a 321. számú közgyűlési határozatot megsemmisítette. A belügyminiszter ezen leiratában arra is felhívja a várost, hogy terjessze fel a zárszámadás iratait hozza, mivel ez eddig nem történt meg.

A dolog azonban úgy áll, hogy a zárszámadás iratait már felterjesztették egyszer a miniszterhez egy felebbezéssel kapcsolatban s mivel a felterjesztésre a miniszter 40 napig nem reflektált, csupán egyrészt, így ezen rész kivételével a többi rész elfogadottnak tekintendő.

Márton Imre javasolja, hogy tartsák fent a 321. számú közgyűlési határozatot s erről indokolt leiratban értesítsék a minisztert. Nevezett közgyűlési határozatban ugyanis csak utasítás van a tanácsnak, hogy az összesített vagyonkezelésre vonatkozólag dolgozzak ki javaslatot. E javaslat sorsa aztán a jövőtől függ. A miniszter leiratának a zárszámadás felterjesztésére vonatkozó részére kifejti, hogy mivel az iratok fent voltak a minisztériumban és negyven napig semmi megjegyzés nem jött a miniszteről, tehát a törvény értelmében a miniszter által elfogadottnak tekintendő a zárszámadás.

Márk Endre a miniszter álláspontját megokoltrak és törvényesnek látja és azt elfogadja. A zárszámadás nem volt törvényesen felterjesztve, tehát a miniszternek arról nem kellett hivatalosan tudomást szerezni.

Javasolja, hogy leiratának a főügyész felebbezésére vonatkozó részét vegyék tudomásul, a zárszámadás iratait pedig terjesszék fel.

Magoss György dr. kifejti, hogy az alapítványoknál a külön kezelés ki van kötve, ezért törvényellenes az összesített vagyonkezelés s ezért foglalt állást ellene a miniszter.

Hosszas vita után a bizottság végre egy határozat, hogy a miniszter leiratát tudomásul veszi és a zárszámadást újból felterjeszti a miniszterhez.

Ezután Vargha Károly tb. tanácsnok beterjeszti az 1907. évi zárszámadást a bizottság elé a felügyelő bizottság megjegyzéseivel. — A felügyelő bizottság elfogadásra ajánlja a zárszámadást.

Márton Imre javasolja, hogy általánosságban elfogadottnak tekintsék a zárszámadást. A bizottság magáéva teszi az indit-

ványt s a zárszámadást a felügyelő bizottság megjegyzéseivel együtt címenként kezdi tárgyalni.

A felügyelő bizottság jelentésében kifejti, hogy a főszámvevő december 31-én nem csinált zárlatot, holott ezt egy közgyűlési határozat előírja. A felügyelő bizottság előadja továbbá, hogy emiatt nem vehetett részt a zárszámadási vagyontételek valódiságának megállapításában s ez okból a bizottság a szervezeti szabályzat 211. §-ában reárott felelősséget elhárítja magáról.

A főszámvevő ezzel szemben arra hivatkozik, hogy a nevezett közgyűlési határozat még nem jogerős, tehát ő nem volt kötelezett annak értelmében eljárni.

Márton Imre kifejti, hogy a felügyelő bizottság joga, kötelessége a házipénztárnál, számvevőségél évnegyedenként legalább egyszer vizsgálatot tartani. De a bizottságnak bármikor is joga van vizsgálatot tartani, amikor azt jónak látja. Így joga volt december 31-én is. Ennek a lehetősége azonban tőlük megtagadtatott s a felügyelő bizottság kötelességét nem teljesítette. — Ezért nem vállalhat a bizottság munkájáért felelősséget.

Roncsik Lajos előadja, hogy december 31-én nem állhatott a bizottság rendelkezésére, mert a zárlatnak december 31-én való elkészítésére jogerős közgyűlési határozat nem kényszeríti.

Ezután a bizottság sorra veszi a zárszámadás tételeit s azokat több-kevesebb hozzászólás után elfogadja.

## Egyház és iskola.

### Presbyteri gyűlés.

#### A napirend tárgyai.

A debreceni református egyház presbyteriuma vasárnap, e hó 28-án délelőt az egyháztanácsstermében gyűlést tart Kiss Albert és Simonffy Imre elnöklété alatt. A gyűlés napirendjére több fontosabb tárgy van kitűzve, így a többek között a három új tanítónői állás betöltése. A főbb tárgyak a következők:

Márton Gyula presbyter eskütétele. A vasárnapgyűlési bizottságban egy hely betöltése. — Nagy Gyula tanár köszönő irata a felsőbb leányiskolai és tanítónőképző intézeti igazgató tanári állásra választatá-ért. Csánki Viktor kir. tanfelügyelő 162-1908. sz. tudósítása arról, hogy a tonyai iskolák tantermeit istentisztelet tarására átengedi. — A városi tanács 6825-1908. sz. áurata a jövő tanévre egy tanteremnek átengedése iránt. — Dankó temetkezési intézet számlája néhai Kiss Áron püspök temetési költségeiről. A számadást felülvizsgáló küldetés megbízatása. — Az iskolaszék 799. sz. végzése az ismétlő iskolában a vallásitanítás és a konfirmációra előkészítés illetőleg megtartott vizsgálatról. Az iskolaszék 790. sz. végzése az iskolakörök beosztása és az igazgatótanítók ügykörére vonatkozó utasítás tárgyában. — Az iskolaszék 846. sz. végzése a három tanítónői állásra hirdetett pályázat eredményéről. Tanítónők ajánlása. — Kató László árvagondnok kérvénye hat heti szabadságért. — Our. Végh János gazd. gondnok kérvénye szabadságért. — A főjegyző kérvénye július 1-től hat heti szabadságért. Az aljegyző kérvénye július 1-től hat heti szabadságért. — Az egyház tisztségviselőinek kérvénye július 1-től a hivatalos 8-1 óráig tételéért. — A gazd. bizottság 628. sz. végzése a gazd. gondnok 1907. évi számadása tárgyában. Márton Imre ügyvéd jelentése a Fröbel-gyermekkert hagyományára tárgyában. — Márton Imre ügyvéd jelentése néhai Nagy Jánosné hagyományára tárgyában. — Márton Imre ügyvéd jelentése a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetének alapítványából 5000 korona okirat szerzése tárgyában. Ujhelyi Andrásné urnőnek, mint a József kir. herceg szanatóriuma helybeli fiókja elnökének kérvénye a szanatórium gyámolítására nagyobb összeg adásáért.

**Pótló- javító és magánvizsgálatok** a debreceni református főgimnáziumban a jövő iskolai év elején, szeptember hónapban a következő sorrendben és időben tartatnak meg: Javitóvizsgák a 8. osztályban szeptember 1-én, az 1-4-ig szeptember 2-án, az 5-7. osztályban szeptember 1-én délelőtt. Magánvizsgálatok a 8. osztályban szeptember 1-én, 1-4. osztályban szeptember 4-én, 5-7. osztályban szeptember 5-én.

#### **Beiratkozás a polgári fiiskolába.**

A debreceni négy osztályu nyilvános magán polgári fiiskolába (Abeles-intézet, Széchenyi-utca 23. I. em.) a jövő tanévre szóló beiratkozásokat naponta délelőtt 10-12-ig, d. u. 3-5-ig fogadja el az igazgatóság.

## **Apponyi a debreceni kulturpalotáért.**

### **A miniszter leirata.**

(Saját tudósítónktól.) A debreceni kulturpalota ügye jelentős fordulathoz ért tegnap. Apponyi Albert gróf kultuszminiszter, akinek Debrecen városa iránt táplált jóakarátát és szimpátiáját már több ízben volt alkalmunk tapasztalni, leiratot intézett a városhoz s ebben arról értesíti Debrecen, hogy az ország néhány nagyobb városában felállítani tervezett közművelődési házak közül az elsővel Debrecen fogja megajándékozni.

A kulturpalotáért folytatott mozgalmunk ismeretes.

Ismeretes dolog, hogy Oláh Károly tanácsnok lelkes és buzgó agitációjára a város 150 ezer koronát szavazott meg a közművelődési palota céljaira. Erről a közgyűlési határozatról értesítették a kultuszminisztert.

A miniszter tegnap küldött leiratában örömmel veszi tudomásul Debrecen város áldozatkészségét s kijelenti, hogy a tervezett kulturpaloták közül legelőször Debrecenben akarja a közművelődési palotát felépíttetni és pedig államszegélyel. A kért 100,000 korona segélyen kívül még szívesen utal ki tárcája terhére annyit, amennyi a palota felépítésére szükséges, vagyis a torlesztés egy részét elvállalja. Kiköti azonban a miniszter, hogy a palota építési tervét sürgősen készíttesse el a tanács s küldje hozzá felülbírálás végett.

A miniszter leiratáról Oláh Károly tanácsnok a június 30-iki közgyűlésen tesz jelentést. Ez alkalommal most már véglegesen ki kell jelölni a kulturpalota helyét s meg kell állapítani a hozandó áldozat nagyságát. A palota tervének elkészítésére minden valószínűség szerint országos pályázatot fognak hirdetni.

## **A debreceni ref. püspöki szék.**

### **III.**

Akármeddig kerülgetjük a dolgot, utóljára is személyekhez jutunk minden egyes kérdésben, mint Goethe mondja: Die Persönlichkeiten ist alles. A személyiség minden, mert hiszen minden elvet, minden felfogást személyek teremnek s hogy úgy mondjuk, sugároznak ki. Minden elvnek, iránynak a mélyén ott van a létrehozó egyéniség, az akarat, a személy, ami a jelenségek ezen világában soha sem egyéb, mint erő, sűrűdési központ. Egyének tették nagygyá ezt a széket, ami ma, mint mondtuk, egy szellem. — És higyük el Schillernek ezt a mondatát: Der Geist baut sich seinen Körper. A szellem építi fel magának a maga testét. Így a debreceni ref. püspöki szék maga választja meg magának a püspökét.

Ez az új püspök pedig nem lehet más, mint *Dicsőfi József*. Mi rendeli vagy kényszeríti őt ebbe a diszes székbe? Maga a

szék, ami nem egyszerű butor, hanem az evangéliumi szellem és a tudomány. Akik ismerik őt, tudják, hogy alapos készütségű tudós. Am a tudós névvel együtt jár az állhatatosság, az eszményekhez való szigorú ragaszkodás. Mert mi a tudós? Hosszu tanulmányon, a nagy törvények állandó szemlélésén felépült ember, aki át van ivódva a nagy igazságoktól. Nos, aki a nagy igazságoktól át van hatva, az nem hajlong az élet kicsiny érdekei után.

Nem hajlong egyáltalán semmi után — az eszméket kivéve. Nagyon természetes, hiszen az életét azokra építette fel s azok részeivé lettek önmagának. Az eszmék pedig — éppen mert igazságosak — állandók és hajthatatlanok. Dicsőfi azonkívül tisztán evangéliumi felfogású férfiú, aki új méltóságban is csak egyet tart szembe előtt, a mi eddig is vezetője volt életének, az evangéliumot.

Szó sincs róla, kiváló emberek a többi jelöltek is, különben nem emelte volna fel párthiveinek ragaszkodása a püspökjelöltek közé, de ha már választani kell, miért nem éppen a legkiválóbbat a kiválóak között? Arravalóságát szervező, kormányzó képességével is kimutatta, midőn négy év óta viszi a nagy egyházkerület vezetését. Állandóságát, elveihez való ragaszkodását pedig soha sem vonhatta kétségbe senki. Nagy tudományát, evangéliumi szellemét pedig siet elismerni, versengve, az egész református közéletünk.

És kell-e még más, jobban mondva, lehet-e még más tulajdonság, a mi egy férfit ajánljon a ref. püspöki székbe? Férfi kora teljességében, szellemi képességeinek virágjában, még soká szolgálhatja egyházát az első székben, amit eddig más székekben szolgált, mint lelki pásztor és a nagy egyházkerület kormányzója. Egyéni dolog, de a köz érdekekben is nagyon fontos, hogy az életnek azon pontján van, ahonnan époly világosan lehet előre látni, mint visszafelé.

Ez pedig igen nagy előny. Nézetei még csak megszilárdultak, de még nem esontosodiak egyfelől, másrészt pedig egy teljesen kifejlődött egyéniség kikristályosodásai. Különös dolog, de azért igaz, hogy az u. n. sklerosis, ami alatt az orvosi tudomány a test élő szöveteinek az elkeményedését, elmeszesedését érti, igen sokaknál a szellemi világban is megvan. Ha lehet beszélni szellemi sklerozisról, épp úgy lehetne *szellemi elhijadosásról* is beszélni, ami pedig más-nem elhajlás, éppen az ellenkezője az elkeményedésnek.

Dicsőfi, mint nagy munkabírásu férfiú, bizonyára nem esik egyik végletbe sem. A tudomány állandó művelése megvédi attól, hogy szellemi képességei a nemhasználat folytán elpetyhüdjenek (que ses pouvoirs intellectuels deviennent, par l'inaction, flasques), ám megvédi attól is, hogy merevségükben ne tudjanak mozdulni, mint oly sok embernél történik. S a tudomány állandó művelése lesz az, amely elég széles horizontot tárand elébe, belátni az egyházi élet nagy mezőit.

Mert — hiába — az egyházi élet mezeje igen nagy mező. Nem csupán politika, mint sokan szeretnék hinni, hanem belefoly abba az evangéliumi szellem ápolása, a belmisszió, a tudomány, a református hagyományok öntudatos nevelése. — Nagy feladatokhoz pedig nagy tehetségek kellenek, széles szellemi vállak, a mik nem csak felvállalni tudnak valamit, hanem fentartani is.

Dicsőfi jelöltsége eddigelé a legszerencsésebb és legmegtisztelőbb. — Őt sem a főgondnok ur nem jelölte, sem gróf Tisza István — hanem, hogy úgy mondjuk, jelölte maga a püspöki szék hagyományos szelleme, amelynek nem hallható titkos szavát, úgy látszik, megértette az egyház kerület papsága is, amely sietve sorakozik melléje, beültetni a debreceni ref. püspöki székbe a tudományt, az evangéliumi szellemet s az eszméken felépült komoly férfiúi méltóságot. — Sokat várunk tőle és mégis biztosak vagyunk, hogy nem csalódunk benne.

*Vidéki református.*

## **Vármegyei közgyűlés előtt.**

### **Az állandó választmány ülése.**

(Saját tudósítónktól.) Hajdúvármegye törvényhatósága ma délelőtt közgyűlést tart, melynek tárgysorozatát már ismertettük.

A közgyűlés előkészítésére a megyei állandó választmány tegnap délelőtt 10 órakor *Weszprémy Zoltán* főispán elnöklése alatt ülést tartott. Az ülés legérdekesebb tárgya *Fekete Sándor*, hajduszoboszlói polgármester ügye volt.

*Fekete Sándor* polgármester olyan ellentétben áll a szoboszlói városi bizottsági tagokkal, hogy a közgyűléseket képtelen vezetni. Legutobb is nagy botrány színhelye volt a szoboszlói városháza, úgy, hogy *Kovács Gyula* alispán *Feketét* elmozdította a közgyűlésen való elnökléstől. *Fekete* a tiltórendelet dacára elnökölt a közgyűlésen, mire az alispán fegyelmi eljárást rendelt el ellene.

A polgármester az alispáni határozat ellen felebezéssel élt a közgyűléshez, így került az ügy az állandó választmányhoz.

Az állandó választmány kimondotta, hogy bár megérdemli *Fekete* polgármester a fegyelmi eljárást, azonban ezuttal mellőzi, tekintve a polgármester magas életkorát.

Azután több kisebb ügy került tárgyalás alá. Így *Kaba* községnek különböző építkezésekre kért 200,000 korona kölcsönt, amelyet ötven évre akar fölvenni olyformán, hogy a *Pesti Hazai Banknál* levő 46,000 korona adósságát ez összegbe konvertáltassék. A közgyűlés elé fogják terjeszteni.

## **Villamosvilágítás Bösörményben.**

### **Vezeték Debrecenről Bösörményig.**

(Saját tudósítónktól.) A „Debrecen” adott annak idején legelsőnek hírt arról, hogy a nagyobb hajdúvárosok a debreceni villamos telep kiépülése után szintén a villamos világításra akarnak áttérni. Mivel azonban e városok nem rendelkeznek oly anyagi erővel, hogy maguk részére külön villamos telepet volna képesek felállítani, Debreceni Jenő gázgyárigazgató kezdeményezésére elhatározták, hogy, ha lehetséges lesz Debrecen városával méltányos megegyezésre jutni, a debreceni villamos telepről fogják elvezettetni az áramot városukba a hajdúvárosokig kiépítendő vezetékek útján.

Debreceni Jenő előzetes tárgyalásokba bocsátkozott néhány város vezetőségével, melyek között Bösörmény városa mutatta a leghatározottabb szándékot a nagyszabású terv kivételére.

Debrecen városának azonban ezen tárgyalásokról — természetesen — hivatalos tudomása még eddig nem volt, mivel a hajdúvárosok közül még egy sem tett hivatalos lépést a dologban.

Tegnap érkezett az első hivatalos írás Debrecen városához az az ügyben. Bösörmény város tanácsa nevében az odaváló polgármester, *Somossy Béla* fordul egy átiratban a városhoz, melyben az iránt tudakozódik, hogy megvan-e Debrecen városában a hajlandóság a vezeték kiépítésére, illetőleg a bösörményi villamos világítás elváltására.

Ha igen, úgy kéri a debreceni tanácsot, hogy készíttesse el a ter-

vezet, a költségvetést és küldje el azokat Bőszörménybe. — Ezeknek odaérkezése után fog majd dönteni a város, hogy a villamos világítást bevezeti-e Bőszörménybe, vagy sem.

A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott az átirattal s úgy határozott, hogy az ügyet kiadja a világítási bizottságnak, utasítva azt a költségvetés és a tervés elkészítésére. A tanács ezen intézkedéséről értesíteni fogja Hajduböszörmény városát is.

## A kis leány szerencsétlensége.

### Belefutott a kubik-gödörbe.

(Saját tudósítónktól.) A nánási réteknek szomorú szeazációja van. A virágos, illatos mezőkön tragikus véget ért egy kis ártatlan apróság, másfél éves gyermek. Az ok, mint rendszeren a szülői gondatlanság, a mely már annyi sok kis gyermeknek okozta korai szerencsétlen halálát.

Tompa Pál nánási lakos amolyan egyszerű napszámos ember, ki két keze munkájával is csak nagynehezen tudja megkeresni családjának a mindennapi kenyeret. Három apró gyermeke van s bizony a szülők nem fordíthatnak nagy gondot rájuk, mert minden idejüket igénybe veszi a munka, a kenyérért való küzdelem.

Tegnap a mezőre ment ki napszámba a férj és feleség. Otthon nem hagyhatták a gyermekeket, kik között egyik 8, másik 6 s a legkisebb másfél éves, hát magukkal vitték a mezőre.

A gyermekek felügyelet nélkül gondatlanul játszadoztak a zöld pázsiton, a szülők nem ügyeltek rájuk. Délután a legkisebb gyermek, a másfél éves Julianna eltotyogott testvéreitől és belezuhant egy vízzel telt kubik-gödörbe. Testvérei látták, de a rémület annyira megdörmesztette őket, hogy még szülőiknek sem mertek szólni. Az apa később már csak a szerencsétlen leánya holtestére akadt. A kis hullát a sekély víz felvetette a felszínre, de persze ekkor már minden segítség hiábavaló. A mélyen megrémült szülők bejelentették az esetet az előljárásnak, mely viszont a debreceni kir. ügyészség tett jelentést.

## Szinnáz.

\* **Komjáthy János**, a kassai színház igazgatója Debrecenben időzik.

\* **Sebestyén Géza**t, a debreceni színház volt tagját Beöthy László a Magyar Színházhoz szerződtette ősztől kezdve.

## Kegyetlen házaspár.

### Felholtra vert leánya.

Egy vadállatias apa kegyetlenkedéséről tett panaszt a rendőrségen ma délelőtt több József kir. herceg-utcai lakos. A vadállatias ember nyolc éves leánygyermekét nejével együtt, aki a gyermeknek mostoha anyja, annyira üti és kínozza, hogy a kis gyermek valahányszor kegyetlen édes apjának vagy mostoha anyjának kezébe kerül, mindannyiszor beteg lesz bele.

A szomszéd lakók végre is megsokalták a vadállatias házaspár rémes kegyetlenkedéseit és panaszt tettek a rendőrségen. — Egyik szomszéd lakó előadta, hogy egy ízben a kis gyermek rémes sikoltozásaira, segítségkiáltására átrohant a kegyetlen emberekhez és mire átért, a kis leányt eszméletlenül állapotban, vértől elborítva találta a földön.

Általában mindennapos a lakásától éjszakánként is hallható szivfacsaró sírás és sikoltás, ami az agyongyötört nyolc éves leánykától ered. A kis leány, aki a borzasztó bánásmód, a sok éhezés miatt egészen el-

van satnyulva, nem mer édes atyja és mostoha anyja ellen beszélni a rendőrségnél, mert fél, hogy a vadállatias apja agyonveri.

A rendőrség szigorú eljárást tett folyamatba a brutális házaspár ellen.

## Mit tárgyal a közgyűlés.

### Nagyfontosságú ügyek.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város törvényhatósága június hó 30-án közgyűlést tart, melynek napirendjén több rendkívül fontos ügy fog szerepelni.

A közgyűlés tárgysorozatát itt adjuk: Polgármesteri jelentés az 1908. év majus haváról. Belügyminiszter leirata az 1906. évi zárszámadás felülvizsgálata alkalmával hozott közgyűlési határozatnak az alapítványok összesített kezelésére vonatkozó részének feloldása tárgyában. Belügyminiszter leirata a városi alkalmazottak drágasági pótléka tárgyában hozott közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. Belügyminiszter leirata a Nagy András-féle alapító oklevelek kiegészítése tárgyában. Földmivelésügyi miniszter leirata a gazdasági munkaházak létesítése ügyében. Vallás- és közoktatásügyi miniszter leirata a közművelődési ház építése ügyében. Kereskedelemügyi miniszter leirata a létesítendő fémipari szakiskola ügyében. Bácsbodrogvármegye törvényhatóságának átirata az önálló magyar jegybank felállításának tárgyában a képviselőházzal intézett feliratának hasonszellelű felirattal támogatása végett. Hajdu vármegye átirata a vármegyei távbeszélő hálózat Tiszacsépe—egyeki szakaszának kiépítéséhez anyagi hozzájárulás iránt. Tanácsai előterjesztés a Stenczinger-ház megvétele ügyében. Névszerinti szavazás a Pelbárt Julianna és Pelbárt István tulajdonát képező Behlen-utca 13 ik számú házastelekek megvétele felét. Házipénztárnak, a házipénztár által kezelt alapoknak, a világítási vállalatnak és a nyomda-vállalatnak 1907. évi zárszámadásai. A gyámpénztár 1907. évi zárszámadása és mérlege. A városi közkórház 1907. évi zárszámadása és 1909. évi költségvetése. Javaslat a közegészségügyi és köztisztasági szabályrendelet alkotása tárgyában. Javaslat a személt- és hófuvarozás, a műjég-szállítás, az utcántózás és a pócsögörök tisztítási munkálatainak házi kezelésbe vétele iránt. Tanácsai előterjesztés a szervezeti szabályrendelet módosítása tárgyában és a tisztviselők fizetésrendezése ügyében. Ugyanaz a mellék piacokra vonatkozólag. Ugyanaz az 1008. évi szováti közköltő egyrészének póthitel utján fedezése iránt. Ugyanaz a nagyerdői fürdő házi kezelésbe vételéről s az ennek folytán előállott 4000 korona halaszthatatlan kiadások fedezhetése céljából hitel átruházás engedélyezése iránt. Ugyanaz a bábaképző intézet építésénél felmerült 49,177 korona 18 fillér kiadási többletnek fedezése tárgyában. Ugyanaz a nagyerdői kertészet költségei fedezésére 3000 korona póthitel engedélyezése iránt. Ugyanaz a gazdasági ismételő iskola gazdasági munkálataira 1600 korona póthitel engedélyezése iránt. Ugyanaz a Windisch-féle birtok megvétele tárgyában. Özv. Fancsovics Jenőné guttelki haszonbérleti kérvénye eselédlak építése iránt. Özv. Steinfeld Mihályné Vajda-laposi haszonbérleti kérvénye gazdasági épületek, kutak, hidak stb. átvétele iránt. Rochitz Ignácnak, a pallagi VIII. és IX. számú tag haszonbérletjének kérelme eselédlak és istálló építése iránt. A „Sziiki-gyakor” haszonbérletjének kérelme és ajánlata gazdasági épületek emelése és a haszonbérbeadás idejének meghosszabbítása iránt. Tanácsai előterjesztés a homokkeri út nyitása ügyében. Tulogdi Ferenc és Társai ajánlata és kérelme az „Egybokrhegy” nevezetű kaszálóbirtok megvétele, illetve eladása tárgyában. Kovács József polgármester és társai bejelentése néhai özvegy Kaeskovics Ivánné alapítványa ügyében. Dr. Bacsó Dezső ügyvéd, törvényhatósági bizottsági tag bejelentése, melyben az esküdtképes egyéneket összeíró bizottságba történt megválasztásáról lemond. Horváth Sándor kérelme a Könyök-utca 10. szám alatt lévő terü-

letről a Rákóczi-utca 41. számú telke végébe eső részterületnek átengedése iránt. Az országos magyar gazdasági egyesület megkeresése alapítótárgyjai közé belépés iránt. Az országos polgári iskolai egyesület megkeresése a képviselőházzal pártoló felirat intézése végett. A debreceni faipar részvénytársaság kérelme vállalata javára kedvezmények adása iránt. Az első debreceni gőzcukorkágyár kérvénye, melyben községi adó- és közvetvám-mentességért, továbbá gyárhelyisége részére terület átengedéséért folyamodik. A magyar mérnök- és építészegylet debreceni osztályának kérvénye hivatalos pecsétjében a város címere használhatóságának engedélyezése iránt. A pénzügyi tisztviselők országos kongresszusa előkészítő bizottságának kérvénye támogatás iránt. Vendéglősök és szállodások országos kongresszusa előkészítő bizottságának hasonló tartalmu kérvénye. Szedlák és Vámos ruhaszállító cég kérvénye szerződészerű vállalati árának fel-emelése iránt. Rickl Géza legelőbér visszatérítési ügye. Németh András és Társa felebezése a nagyerdői volt lövöldes bérletéből kibocsátásukat megtagadó tanács határozat ellen. Kohn Henrik zálogháztulajdonos felebezése a 3523—1908. számú tanács határozat ellen. Szilágyi János volt városi építész végkielégítés iránti kérvénye. Szabadságolási iránti kérvények. Nyugdíjazás és özvegyi segélyadás iránti kérvények. Orvostudori és bábaképzés kihirdetése.

## Mandel Béla és a New-York Herald.

### A debreceni párbaj-hős Amerikában.

(Saját tudósítónktól.) Mandel Béla nével kapcsolatban a vívó-kardok, a párbaj-pisztolyok megszámlálhatatlan sokaságának képe elevenedik fel az ember előtt. Mandel Béla neve pedig nem ismeretlen a debreceni közönség előtt. A tovagiaskodás atyamestere volt ő, ki afférjaival, véres, legtöbb esetben súlyos következményekkel járó párbajaival olyan hírnevet szerzett magának, amelyet megköszönne akármelyik államférfi, sőt egy-két miniszterelnök is.

A hírnévért pedig becsületessen megdolgozott, illetőleg párbajozott Mandel Béla. még a regény-alakok között sem találunk olyant, aki csaknem félszáz párbajt vívott volna győzelmesen, százával osztogatván a csapásokat, mikor ő teljes épségben maradt. Párbajai közül volt egy pár nagyon súlyos, sőt halálos. Eppen ezért retteggett lett mindenhol, hanem azért a törvény mégis csak utólrta. A paragrafusokkal nem lehetett párbajozni és a bíróság a párbajvétségért összsbüntetésképp 8 hónapi fogsággal sújtotta Mandel Bálát.

A nyolc hónapi büntetést kissé hosszúnak találta Mandel Béla és egy szép napon bucsút mondva a hivogató fogságnak és hazájának, kimenekült Amerikába. Onnan természetesen felőle nem jött hír, mert hisz életjelt sem adott magáról.

Most azonban már elévült a büntetés, a törvény értelmében most már nem lehet semmi bántódása. És Mandel Béla szívet is hosszú visszavonultság, szinte szünet után a nyilvánosság elé lépni. Természetesen azért nem tért vissza Magyarországra, Amerikában maradt és Newyorkban telepedett le, ahol valami ipari vállalatba kezd. Amerikában egyébként is nagy népszerűségre tett szert, a demokratikus érzelmű jenkik, kik nem igen érnek rá lovagiaskodni, nagyon érdekes s exotikus embernek tartják. Mandel Béla személye iránti érdeklődést jól kihasználta egy nagy amerikai lap, a New-York Herald.

Egyik számában, mely most érkezett ide, a nevezett lap teljes két oldalon foglalkozik Mandel Bélával. Bemutatja fényképét s nagyon sok illusztrációt hoz róla teljes biográfiája mellett s néhány érdekesebb párbaját is megörökíti.

Az érdekes életrajz 48 párbajáról tesz említést s különösen kiemeli a Köpesdi-féle ismeretes párviadalát, meleg dicsőhymuszok keretében.

Érdekes különben, hogy nem csak a legnagyobb amerikai lap, hanem még a kisebb újságok is erősen foglalkoznak Mandel Béla lovagiasságaival.

## A perzsiai forradalom.

A sah kegyelmez.

**Kegyelmező vérontás.**

A teheráni eseményekről szóló táviratokból kitűnik, hogy a győzelmes reakció kíméletlenül leszámol politikai ellenfeleivel. Több nacionalista vezetőt, kiket fogolyként hurcoltak a sah táborába, felakasztottak s magában a fővárosban már működik a rögtönítélő törvényszék. A pillanatnyi siker, mit fővárosában ért el a sah, annyira fejébe szállt, hogy most nagy hangon hirdeti, hogy csapatai élén a vidéki városok ellen vonul, hogy vérbe fojtja ott is az ellene támadt mozgalmakat. Ez mindenképp vakmerő vállalkozás volna, mert a teheráni események a végsőig elkésztették a nacionalistákat és vidéki politikai klubjaik erősen fegyverkeznek, ami annál jelentősebb, mert az ország belsejében levő csapatok erősen forradalmi pártiak. Ily események után némiképp humorosan hangzanak azok a teheráni jelentések, — kétségkívül a sah környezetétől eredők — melyek arról adnak hírt, hogy a sahnak eszétségében sincs a parlamentet feloszlatni vagy a népet alkotmányos jogaitól megfosztani. Sőt a parlament bombázását is úgy magyarázzák, hogy a politikai klubok lövése alkalmával, a tüzerek ügyetlensége folytán néhány löveg a parlament épületébe tévedt.

Legújabb távirataink a következők:

Róma, június 25,

A Stefani-ügynökség jelenti Teheránból: Még folytonosan tartanak a fosztogatások. A képviselők s polgári letartóztatása a rögtön kivégzések még mindig napirenden vannak. Teherán lakosságát félelem szállta meg. Sokan a követségekre menekülnek. A pénzügyminiszter és négy képviselő az olasz követségen kerestek menedéket.

London, június 25.

A Daily Mail jelenti Teheránból: A sah tegnap több méltóságot és a parlament néhány képviselőjét fogadta kihallgatáson. A sah megígérte, hogy az összes bűnösöknek, még a politikai klubok tagjainak is meg fog kegyelmezni és a vérontásért a felelősséget azokra az emberekre hárította, kik az ő békés kozákjaira tüzeltek.

Konstantinápoly, június 25.

A sahnak erélyes eljárása a parlamenttel szemben, amelynek Törökországra való visszahatásától itt tartanak, mértékadó török körökben észrevehető tetszést kelt.

Teheran, június 26.

A kozákok lefegyverezték a népet. A sah manifesztumát minden percben várják. A rend valószínűleg nemsokára helyre áll.

## A hortobágyi vásár eredménye.

Nagy felhajtás, kevés kereslet.

(Saját tudósítónktól.) A mezőgazdasági élet forgatagában most valamiféle nyomottság észlelhető. Ez mutatkozott a csütörtökön

megtartott régi, híres hortobágyi állatvásáron is, mely azonban egy cseppet sem maradt hű régi hírnevéhez és abból a nagy forgalomból, mely a régi hortobágyi vásárokat jellemezte, vajmi kevés maradt a mostanira.

Még csak az időjárás sem kedvezett. Nagy szélvihar, valóságos orkán dühöngött a Hortobágyon. A vásár sovány eredményének azonban éppenséggel nem az volt az oka, hanem inkább az, hogy a takarmány-neműekben az idén vajmi kevés termés várható. Ez a körülmény nemesak, hogy visszatartotta a gazdákat a vásártól, hanem még az árakat is lenyomta.

Rendkívül nagy volt a felhajtás. A kereslet pedig bízhatatlanul csekély és az érdeklődést is csak az tartotta fenn, hogy az árak nagyot estek. A vásárra 5000 darab által lett felhajtva s ezzel szemben a vétel nagyon csekély volt, amit mutat az is, hogy mindössze 800 darab új járlatot állított ki a kivonult mezőrendőrkapitányság. — Átirás azonban volt szép számmal. 1883 átirás történt.

Azt már meg is állapította K. Tóth Mihály mezőrendőrkapitány statisztikailag is, hogy a mostani vásár mélyen alatta maradt a tavalyinak. Sajnálatosan érdekes különben, hogy a vásárnak délután három órákor már nyoma sem volt. Ez még talán sohasem történt meg.

## Hirek.

— **A király nyaralása.** Bécsből jelentik nekünk: A király ma reggel Ischlebe utazott, ahol a nyarat fogja tölteni.

— **Szöll Kálmán dr. a debreceni zenészeknek.** A debreceni cigányzenészeknek a napokban Szöll Kálmán dr., a zenészek együletének orvosa, ötszáz koronás alapítványt tett. Még pedig olyformán, hogy az ötszáz korona évi tiszteletdíjaról a zenészek betegsegélyző egylete javára lemondott. A debreceni cigányzenészek tegnap gyűlést tartottak, amelyen köszönetüknek adtak kifejezést Szöll Kálmán dr. iránt. A gyűlésnek másik tárgya a tagsági díjak fölemelése volt 20 fillérről 40 fillérré. A gyűlés ezt elfogadta és a határozatot fölfogják a belügyminiszterhez terjeszteni.

— **A függetlenségi körből.** A debreceni függetlenségi kör ma, szombaton szép ünnepségben részesheti a kör két érdemes tisztviselőjét, abból az alkalomból, hogy 10 éve szolgálják változatlan buzgalommal a kört. — Tassi Miklós titkár és Szendi Imre könyvtárnok a két jubiláns tisztviselő, kiket a kör emléktárgyakkal fog meglepni. Az emléktárgyakat a ma este a kör helyiségében tartandó választmányi ülésen fogják átadni. — A tagokat ez uton is kéri az elnökség, hogy az ülésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— **Majerszky Mihály gyászja.** A debreceni helyivasut érdemes igazgatóját, Majerszky Mihályt nagy gyász érte. Felesége tegnapelőtt meghalt. A gyászszertől a következő gyászjelentést vettük: Alólítottak úgy a magok, mint a rokonok nevében is a fájdalom legigazabb érzésével tudatják a legjobb feleségnek és a legönzetlenebb jó anyának, Majerszky Mihályné szül. Tachy Teréznek folyó hó 25 én délelőtt fél 10 órakor életének 47-ik, boldog házasságának 28 ik évében történt szenvedésteljes gyászos elhunytát. A megboldogultnak földi maradványait folyó hó 27-én, délután fél 5 órákor fogjuk a Petőfi-tér 14. szám alatti gyászaháztól a Kossuth-utcai sarkertbe a reform. vallás szerint örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1908 június hó 25 én. Áldás és béke lebejen drága hamvai fölött! Férje: Majerszky Mihály. Gyermekai: Majerszky Jenő, Majerszky Margit, Majerszky Béla, Majerszky Eila. Nagynénje: özvegy Rakovszky Bódogné. Sógorai: Majerszky

Béla és gyermekei, Majerszky Barna, Majerszky Pál. Sógornői: Majerszky Báláné, Majerszky Barnáné, özv. Csia Sándorné és gyermekei, özv. Nagy Sándorné.

— **Jelentés a sáskairtásról.**

Farkas Bertí mátai biztos bejelentette tegnap a tanácsnak, hogy a hortobágyi sáskairtásra szükséges munkaerőről, fuvarosokról és munkásokról már gondoskodott. A tanács a bejelentést tudomásul vette.

— **A nőegyleti árvaház vizsgálata.**

A debreceni jótékony nőegylet árvaházában az évről vizsgálatokat június 29 én, délelőtt 9 órákor tartják meg a nőegyleti árvaházban. A vizsgálatra az érdeklődőket tisztelettel meghívja az elnökség.

— **Debreceniek Sopronban.** A vidéki hírlapírók szövetsége hétfőn Sopronban tartja közgyűlését. Debrecenből Szávay Gyula alelnök és Szathmáry Zoltán igazgatósági tag vesznek részt a közgyűlésen.

— **Jelenet a rendőrségen.** Szokatlan jelenet játszódott le tegnapelőtt a nagyvárad rendőrségen. Boros Ferencné debreceni illetőségű eselédás-szonyy fudokolva vánszorgott be az ügyeletes rendőrszobába és valamit panaszkodni akart, de már csak annyit tudott elmondani, hogy nagyon rosszul van. A következő pillanatban rémes kacagó göres tört ki rajta s eszméletlenül összerogyott. Hogy miért jött a rendőrségre, az még rejtély, mert a szerencsétlen asszony azóta eszméletlenül fekszik kórházban.

— **Nem eladó a Rontó.** Jój László honvéd huszár őrnagy ajánlatot tett a városnak, hogy a számfelletti mének közül a Rontót 1000 koronáért megveszi. A ménes rendező bizottság a mén árát 1100 koronában állapította meg, de a tanács tegnapi ülésén kimondta, hogy míg a városi fogatok kiegészítése tart, addig a számfelletti mének közül egyet sem ad el.

— **Kabaré est az Angol kertjében.** Nagy érdeklődés mutatkozik az Angol királyné három kabaré-estéje iránt. Az első ma lesz. Lawendau Az ágy című bohózata kerül először színre. A pompás, kacagtató bohózatot még nem adták Debrecenben. Horváth Kálmán, Horváthné Bárdos Mariska, Széchy Magda, Tihanyi Géza, Kóváry Gyula, Rieza Giza pompás műsort nyújtanak. Az est kezdete 9 óra.

— **A debreceni zenede egyleti helyiségében,** július hó 4-én, szombaton d. u. 5 órákor rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyedüli tárgyát az alapító ajánlati jog szabályozása fogja képezni.

— **Én vagyok a trónörökös.** Fővárosi tudósítónktól: Weiberger Hermann napszámot tegnap este megjelent József főherceg palotája előtt és mindenáron be akart menni. — Az utját álló őrköt összeszidta, mert be nem engedték. — Micsoda szemtelenség, — mondotta — nem ismernek? Én vagyok Rudolf Trónörökös!

A szerencsétlen embert a rendőrség elhelyezte a lipótmezei tébolydában,

— **A hűtlen házmester.** Pozsgay Lászlóné Piac-utca 89. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy zárt padlásáról ismeretlen tettesek 120 korona értékű szőnyegét, ruhaneműt elloptak. A rendőrségen a káros feljelentést tett és Szőcs Lajos rendőrbiztos kinyomozta a tetteseket Nagy Sándor és neje személyében, akik a háznál mint házmesterek vannak alkalmazva. A jeles házaspár lelkét azonban még más bűn is terheli, A ház lakóit, mint Kimpár Lászlót és Király Pétert is meglopták. A rendőrség megindította ellenük az eljárást.

— **Asszonyok védekeztek a tulnagy gyermekáldás és női bajok ellen,** külön kézikönyvből. Ára 1 korona 50 fillér (bélyekben vagy utánvétellel). Megküldi Havas Mária asszony Budapest, Wesselényi-utca 54. III. 35.

— Alföldi **Károly** tánciskolájában a szüneti tanfolyam július hó 1-én megkezdődik. Beiratkozni lehet bármely időben Pét rfa-utca 2. szám. Telefon 510. szám.

— A **nőipariskolai** kézimunka kiállítás vasárnap estig van nyitva délelőtt 9-12-ig, délután 3-6-ig.

*A legdivatosabb sétabotok  
Mentze Henrik áruházában a legolcsóbbak.*

## „Ez arcátlanság!”

Affér a Házban.

(Távirati tudósítás.) A kormány hada a maga útján és a Ház elé terjesztett szeszadójavaslatát igyekszik a Házzal mielőbb tárgyalatni, hogy a többi, az ország édekeire fontos dolgokat vehesse elő. Azonban a kormányt munkájában egyes képviselők megátolni akarják. Az utóbbi időben különösen Farkasházy Zsigmond „él nagyon” a képviselőházban. Folytonos felszólalásával pedig egyebet nem ér el, minthogy a Ház és a kormány munkájának előrehaladását akadályozza meg.

A képviselőház tegnapi ülésén, amikor a szeszadójavaslatnak harminckét pontját már elfogadták és Farkasházy ismét beszélt, kellemetlenkedett, Tutsek Sándor képviselő nem állhatta tovább nyugodtan és közbekiáltott Farkasházy beszédének. Mire Farkasházy dühösen így felelt:

— Ezt maga nem érti, maga menjen végrebajtani!

— Ez komisz arcátlanság! — vágott vissza magából teljesen kikelve Tutsek Sándor.

Az elnök Tutsek Sándort kifejezéséért rendreutasította. A kínos incidest nagy zaj követte.

Farkasházy nyomban produkáltatta Tutseket, azonban a felek szegédjének sikerült a kínos affért békésen elintézni.

## Távirat és telefon.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, június 26. A szeszadójavaslat 32. szakaszát a képviselőház további ülésén elfogadták. Azután Farkasházy Zsigmond szólalt fel és beszéde miatt affér keletkezett közte és Tutsek Sándor között, a mely a Ház ülését egészen megzavarta. Azután az ülés berekesztéséig egy-két lényegtelen felszólalás után a 35-ik szakaszig elfogadták a javaslatot.

Vigyázz, ha jön a vonat!

Nagybecskerek, június 26. Orsova mellett a robogó vonatnak egy kocsi, melyben hatan ültek, nekiment. A kocsiban ülő két nő és egy férfi nyomban meghalt. A többiek súlyosan megsérültek.

Öngyilkos nyomdatulajdonos.

Budapest, június 26. Heisler Jaroslaw budai nyomdatulajdonos ma háromszor főbe lőtte magát és meghalt.

*Mindennap korán reggel megjelenő lapunk előfizetési ára egy negyedévre 3 korona. Megrendelhető Arany János-utca 2 szám, Hungária épület, földszint 2 ajtó.*

## Csarnok.

### Bosnyákország sárkánya.

A „Debreczen” eredeti regénye.

Irta: *Tomie Eugén.* 45

— Meneküljtek, — kiáltott Ali pasa a nőknek. — Nektek itt nincsen helyetek. Menjtek a pincébe; Mejra épp elakarta venni a gyermeket Jurkától, gondolván nála legjobb helyen lesz, midőn hirtelen összerázkódott és elesett. Egy puskagolyó átfurta a keblét és a szép ifju pasánét egy pillanat alatt ellepte vére. Jajgatva futott Jurka a gyermekkel a házba, míg Ali mint a villámesapás leborult Mejrához.

— Mejrám, édes feleségem, életem virága, — ólsz-e még? — kérdezte szörnyű kinjában Vidaics Ali pasa.

Mejra fölvetette fáradt szemét és halkán, nehezen rebegte e pár szót:

— Gondolj a menekülésre. Mentse meg a fiunkat. Husszeinnal bökülj ki. Isten áldjon.

Föl akarta emelni karját, talán, hogy utoljára ölelje meg a hitvest, kit életében soha meg nem ölelt. De keze lehanyatlott és a földre verődött.

— Mejra, feleségem! kiáltozta Ali pasa keseregve, ügyet sem vetve a kapu előtt vívott küzdelem zajra. Közben fölbontotta a haldokló keblén a ruhát. Am hasztalan, már egyet sem pihegett a vérről öntözött fehér női kebel. Mejra megszünt élni, szíve nem vert már. Elköltözött a világból, mely nem adott irt sebeire soha.

Ali pasa katonái elüzték a ház falaitól Mahmud aga embereit. Berakták a kapukat kövel, tuskókkal, gerendákkal, hogy jobban állják a támadást. Azután vezérükhöz mentek, ki ott térdelt halottja mellett, esökölva haját, arcát, jeges kezét és kesergett. Nagy nehezen birták csak a tetemtől eltávolítani és a házba bevezetni. Hogy a szobába vitték, arecal a földre borult, talán hogy elrejtse a könnyzápot, mely marcona arcát áztatta.

Husszein bég és Mahmud aga így társultak. Előbbeni távolról sem sejtven, hogy kedvese meghalt, elrendelte, hogy másnap teljes erővel folytassák a támadást Ali pasa háza ellen. Ottan pedig éj évadján eltemették Mejrát egy manjufafa alá, hol életében szívesen üldögélt és hajnalban már szerelmese kezdette az ostromot házuk ellen. Furesa érzés fogta el Husszein szívét, hogy reggel paripájára ült és az erős falak ellen indult.

— Vajjon lát? — gondolta. Örül-e jötömön vagy szomorkodik? Hogy fog üdvözölni, mit mond, ha elém lép, mint foglyom? Könyörög-e a férjéért, hogy életet és szabadságot adjak neki?

Ilyen és hasonló gondolatok foglalkoztatták az ifju kapitányt, mikor Ali pasa házára támadt. Mahmud aga a bástyára vonatta ágyuit és tüzelte minden irányba. Gyalogsága, valamint a Husszein gyalogosai is a falhoz siettek, módot keresve a megmászására. A falak előtt heves küzdelem támadt. Az ágyuk dörögve rombolták le a kastély vén falait, a puskagolyók pedig rendre terítették le élő védelmezőit. Ali hősiességen harcolt. Társai elszántan védték a bástyák sűrű löporfellegekben, de végre elesetek. Az ágyugolyók lerombolták Mahmud házának felső részét, mely a falakból kiemelkedett. Szét voltak löve már a kapuk is s csupán a végső erő megfeszítéssel lehetett még hátráltatni az ellenség betörését. Ali pasát elhagyta reménye és bizalma.

— Hát itt veszek el gyermekemmel együtt, — gondolta. Akkor inkább megadom magam, hiszen védekezni már ugy sem bírok.

— Elég emberek! szól azután társaihoz. Köszönöm a barátságot és a vitézségeteket. Látom, hiába vesznénk el, védekezni pedig nem bírnok. Tüzzük ki a fehér lobogót és adjuk meg magunkat.

Társai nem szívesen engedelmeskedtek, noha belátták, hogy nem segít rajtuk a hősi harc.

(Folyt. köv.)

## Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piac-utca 72. szám alatt. Fogla kozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Átvész tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére.

Az igazgatóság.

Uj üzlet.

Uj üzlet.

# Szépe Lajos

női divat, vászon, fehérnemű és rövidáru üzlete DEBRECEN, Kossuth-utca 6. sz.

Ajánlja legujabb kivitelben a tavasz újdonságait: Francia és Angol női divatkelemben, Angol Blouse és Tennis szövetekben, Divat Zeffírek elismert legjobb minőségben, Himzett Schweitzi és mintás selyem Batisztek, Cosmanosi kartonok és valódi Francia Delaineiket remek választékban.

### Uri és Női Fehérneműek,

Chiffonok, vásznak, fehér és színes damaszt asztal terítékek minden árban. — Szövet és csipke függönyök, ágyterítők. — Színes és fekete Napernyők nagy választékban. — A híres **Lillom** vászon gyári raktára

## „Kovács” kóneshatású ártézi fürdő Bihár-Diószegen.

Biztos hatású a közsvény és csuzos bántalmak különböző alakjainál; bőrbajok, vesék, máj, lép és méhdaganatainál és gyuladásainál; aranyeres bántalmaknál; az idegrendszer számos megbetegedéseivel; törések és ficamok után visszamaradt tagmerekedéseknél, bőrbajoknál. Különösen felhívjuk a t. közönség figyelmét azon szerencsés körülményre, hogy e vidéken állandóan fellépő malarikus lázak által okozott léptultengések a fürdő rövid használata után gyorsan eloszlának, miért is mi mint utókúra ischias bántalmak után ugyszólván nélkülözhetetlen. A fürdő állandó orvosi felügyeletével a községi orvos ur van megbizva, ki a hozzáforduló betegeket a leggondosabb szakszerű kezelésben részesíti s a fürdő használatát illetőleg hasznos tanácsesal látja el. **A fürdő október utoljalg nyitva.**

Özv. Kovács Sándorné fürdőtulajdonos, akinél egy cserép- és téglagyár haszonbérbe vagy örökáron eladó.

Csikos- és Bordűrös  
**Bluzselymek,**  
 Tussor és Shanghai  
**Nyersselymek**  
 gyönyörű szép színekben kaphatók  
**Bosznay J. és T<sup>sa</sup>**  
 divatruházában  
 Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

KÖSZÉNI  KÖSZÉNI!  
**HEVESI GYULA DEBRECZEN**  
 SZÁLLIT: Osépléshez, gőzekéhez, szoszgyarak, malmok, téglagyarak,  
 valamint mindenféle iparüzem részére  
 tatai tojás- és téglabrikettjét, tatai, királdi, sajkazai, sajkószentpéteri, disznóshorváti darabos, cséplési és akna szenet.  
**Tatai brikett** cséplésnél és gőzkesztánts-nál pótolja a **porosz szenet.**  
 Jutányos árak. Pontos kiszolgálás.

**SZOBRÁNCZ** gyógyfürdő  
 Ungmegyében.

Glaubersós, hideg, kénes, sós viz. Gyomor- és májbetegék magyar Karlsbadja.

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig. Előidény: május 15-től június 1-ig. Utóidény: szeptember 1-től szeptember 15-ig 30 százalék árengedménnyel a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan gyógyviz-mint ivógyógymód biztos segínyt nyújt gyomor- és bélbajoknál s alhasi pangásoknál, makacs székrekedéseknél enyhén, oldólag hat, májbajoknál, epehomok és epekövekre oldólag hat. Vértódulásoknál, szédülések, hűdéses, gutaütési rohamoknál vérlevonólag, felszívólag hat, csuzos és köszvényes bántalmaknál e kör okozta erjési termékekre, elrakódásokra az izületekben, azok oldására és kiküszöbölésére hat. Kővérség, szívelhásosodás ellen, cukorbetegségeknel, vesebajoknál ugy a cukor, mint a fehérnye kiválást gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmányokat, daganatokat, izületi és csontbántalmakat, csontszút kedvezően oszlatja. Görvélykórot daganatok, fekélyek ellen, méh és méh közötti izzadmányok, hashártyaizzadmányok felszívódását elősegíti, a legkülönféléb makacs idült bőrbetegségek ellen bámulatos gyorsan hat. — Vasuti állomás: az Alföldről és Pest felől jövőknek Ungvár, a felvidék és illetve Kassa felől jövőknek Nagy Mihály, honnan kényelmes bérkocsion 1 és fél óra alatt elérhető. A víz otthon is sikerrel használható. Ara: egy nagy láda 40 üveggel 20 kor., kis láda 20 üveggel 11 kor. A víz a vasuton szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások: „Szobráncz gyógyfürdő igazgatóságának Szobráncz gyógyfürdő” címzendők. Posta és távirat-állomás helyben. A fürdő igazgató-orsosa: Dr. Russay Gábor Lajos. A fürdő igazgatósága.

**BUZIÁSI PHÖNIX**  
**ÁSVÁNYVIZ**  
  
**Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.**  
 Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentesített szénsavdus.  
**RENKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.**  
 Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.  
 Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fővénképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:  
**Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.**

**Balatonfüred,**  
 Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegyében.

Posta, távirat és telefon helyben. Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 31-től szept. végéig  
 Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, vasas gyógyforrások; juhsavó-, tej- és szőlőkúra. — Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz rendszere szerint. Masszázs. Szénsavas hidegfürdők. Gőzfürdő, zuhanyok, balaton-tavi hidegfürdők és uszodák. — Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: szivbántalmak, vérszegénység, görvély, gümőkór, csúz, köszvény, légzőszervek hurutos bántalmái, rekedtség, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-verbőség, női bajok és idegbántalmakban. — Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógyterem, sétacsarnok, árnyékos sétányok, élvezetes kirándulások, sétacsolnakázás. Elegáns lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Június 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-kal olcsóbbak. Napi ellátás személyenként 4 koronától. Vasuti állomások: Siófok és Veszprém (Jutas) Siófokról gőzhajón 1 óra. Veszprémtől bérkocsin 1 1/2 óra. Vasuti szezonjegyek 33 1/3%-os kedvezménnyel, menettérti jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: dr. Huray István, kir. tanácsos. — Lakásmegrendelések előleg beküldése mellett, Lingl Valérián fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüreden. — A Balatonfüredi ásványviznek, mely mint étrendi víz is igen kedvelt, főraktárosa: Édeskuty L., udvari ásványvizszállító Budapesten. Prospektussal ingyen szolgál a fürdőigazgatóság.

**DONOGÁN és SOMOSSY**  
 Debreczen, 1  
 \* \* Kistemplombazár. \* \*  
 Ruha- és blousekelme ujdonságok, Viole de laine, ruhavászon, angol zephyr. — Gyönyörű női napernyők  
**!!! Óriási raktára !!!**

**HIRDESSÜNK** DEBRECZEN  
 czimű politikai napilapban. — Kiadóhivatal: Arany János-utca 2.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szó 6 fillér.  
 Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.  
 Apró hirdetések előre fizetendők.

### Levelezés.

„Komoly szöke” jeligére levél van a főpostán.

**Multnapokban** a fasorból szép hölgyet hazakísértem; tudasson, hol találkozhatunk „hü szív”-re Debreczen kiadóhivatalába.

**Jobb zsánerű** fiatal iparos, kinek üzlete van a főtérhez közel, ösmeretség hiányában ez uton óhajt megismerkedni tisztességes leánnyal vagy fiatal özvegygyel, kinek pár ezer frt hozománya van, árva leány előnyben részesül. Csakis komoly levelek vétetnek figyelembe. Levelet a kiadóba kérek „Komoly iparos” címen.

**Egy olyan özvegy asszonykát** keresek, ki egy csinos, fiatal ember discret barátságát óhajtja. Leveleket kérek „Páris éjjele” jeligére a kiadóba.

**Modern hölgyek** vagy özvegyek, kik unatkoznak és óhajtának egy fess uri ember discret barátságát irjanak „Hajnalhasadás” jeligére a kiadóba.

**Özvegy** vagy unatkozó hölgyek ismeretségét keresem „Hü lovag” leveleket e lap kiadóhivatalába.

**Ki unatkozik?** Hölgyeim forduljanak bizalommal „Barna legény” címen e lap kiadóhivatalába.

### Ajánlat.

**Postakertben** a libavásárral szemben eladó építkezéshez használható száraz vályog. Értekezni lehet Egyháztér 2.

**Hegedű órákat adok koronájával** cím a kiadóba.

**Vizsgálzott gépész** azonnali belépésre állandó alkalmazást nyerhet. Trágyagyár Sas-utca 3. sz.

**Kereskedelmi tanfolyamot végzett** szép írásu fiatal ember ügynöki vagy hasonló irodába ajánlkozik. Cím a kiadóban.

**Eladó kétszer lefejtett sestakerti fajbor** Egymalom-utca 4. szám.

**Eladó ház** Csapó-utca nagy telekkel. Értekezhetni felőle dr. Márton Kálmán ügyvédi irodájában Piac-utca 42.

**Hatvan-utcai kert II. járás 5. szám alatt** eladó egy új épület teljes felszereléssel értekezni lehet a kiadóba.

**Koffer-gyáramat** áthelyeztem Hatvan-u. 5. alá (Bignió ház, nagytemplom mellett). Kézi és láda kofferek egyenként is kaphatók. Javitások elfogadhatnak. Markbreit bőrdöns.

**Intelligens fess özvegy uri nő** sürgősen keres társat néhány száz forinttal jó üzlethez. Levelek „Társ” jeligére főpostarestante kéretnek.

**Eladó szőlő.** A nagy Boesky-kertben 2 parcella remek fekvésű jó termő szőlőföld kedvező fizetési feltételekkel eladó. Értekezhetni Nap-utca 15.

**Könyvelést** vállal mérlegképes könyvelő az esti órákra. Cím a kiadóban.

**Világos pince** kiadó a Darabos-utca 5. sz. Értekezhetni ugyanott az emeleten.

**Minden asszony vigyázzon!** Tulsok gyermekáldás ellen megtanít védekezni kitűnő kézi könyvünk. Ára 1 kor. 50 fillér (bélygekben is.) Megküldi „Minerva” laboratorium Budapest, Wesselényi-utca 54. III/35.

**Eladó 2 hegedű** kitűnően kijátszva mesztánczat ár 8 frt és 15 frt, cím a kiadóban.

**Elegáns megjelenésű fiatal ember** könyvelői vagy hivatali állást keres; szíves megkeresést továbbít a kiadóhivatal „fiatal ember” jeligére.

**Balatonhoz, vasúthoz közel,** parkirozott udvarban, szép kilátással két butorozott szoba mellékhelyiségekkel kiadó. Még egy külön butorozott szoba keresztény családok részére. Bővebbet Puky akadémiai tanárnál Keszthelyen.

**Remek ház** óriási telekkel Kossuth-utca eladó. Vételár fele olesó törlesztéses kölcsön, másik fele tisztán jövedelmez 7 százalékat. Cím kiadóban.

**Angorra macska,** igen szép, fajtisza (nőstény) jutányosan eladó. Hoek, Arany János-u. 8.

**Jó megjelenésű kereskedő segéd,** 24 éves, ki teljesen jártas a könyvelésben is, állást keres, szíves megkeresést levél által kér a kiadóba „kereskedő segéd” jeligére.

### Villany világítást,

telefonok, villamos cselegők berendezését, javítását és évi jókarban tartását, legjobb anyaggal, szolid árért eszközölöm. — FÖLDVARI L. Debreceni Első Elektrotechnikaigyar és villamos szerelési vállalat. Kossuth-u. 1. Telefon 168.

### Kereslet.

**Bluz és pongyola** varrónők és tanuló azonnal felvétetik Weinmann Dezső és Társa. Kistemplom Bazár.

**Örökre vennék** 4-5 éves fiu vagy leány gyermeket. Szilágyi Gábor, Pallag, Hidvéger-tanya.

**Fémesztergályos tanuló** tisztességes fiu felvétetik Füvessy Lajosnál, Simonffy-u. 15. szám a.

**Egy nevelőnőt** keresek, leveleket kérek „Kaland” jeligére a kiadóba.

**Egy fiatal fűszeres segéd** felvétetik Rosenfeld Mór Salétrom-utca 12.

**Lakás kerestetik** augusztus 1-re 3 szobás, a főutcától nem messze. Ajánlatok e lap kiadóhivatalába kéretnek.

**Tanuló** egy ügyes fiu főlvétetik Komlóssy Lajos fűszerüzletében.

## Goldberger A. V.

hirdetési iroda

BUDAPEST, IV., „Róser Bazár”-ban (Károly-körút 22.)  
 helyeztetett át.

Világkiállítás Szt. Louis 1904. legfőbb kitüntetés Grand Prix

**Globusz**  
 femtisztító kivonat

minden más tisztítószerrel felülmúl

### Villamos-világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T. debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótetek, csillárok és szerelvények dug választéka.

Telefon szám: 568. 1063

## VÁSZON ÁRU

fehértűműek, valamint sifonok és paplanlepedő-vásznak, virágos és csikos osinvatok, damaszt étkező- és aszur kávésterítők, damaszt- és frottir törölközők, törölőkendők és nankingok, valamint kész női fehértűműek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból mintákat kívánatra készséggel küldünk.

## MOSU ÁRUK

női ruhákra, budai kékfestő voálók, cosmanosi savannak, judisch foulard, Batist, Atlas, Satin, 120 cm. széles sima szines francia batistok, angol zefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok.

himzett batistban, vászonban, pongés selyemben

## KÉSZ FEHÉRNEMŰEK

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész ágyszatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, kasmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és divatzsebkendők

## Szabó Lajos Fiai

divat-, vászon- és szőnyegáruháza  
 DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám alatt.

Alapított 1842. évben.